

Boj proti fašizmu; je boj vsakega poštenega rodoljuba; vsakega delavca in delavke — pač vsakega brez izjeme na politično, narodno ali pa versko pripadnost!

CENA NAROČNINI:

Za Kanado in USA.
Za eno leto \$3.00
Za pol leta 1.75

Edinost

EDINOST
206 Adelaide St. W.
Toronto 1, Ont.

Entered as second class matter at
the Post Office Dept. Ottawa.

Let. 3. St. 108.

Cena 5 c.

NEODVISNO GLASILO KANADSKIH SLOVENCEV
TORONTO, ONTARIO WEDNESDAY, APRIL 18TH 1945.

Price 5c.

Vol. 3. No. 108.

Njegova smrt je ganila svobodoljubno ljudstvo sveta Z treh strani proti Berlinu

PREVELIK NAPOR VOJNE IN NOTRANJA BORBA ZA PRAVIČEN SVET PO VOJNI STA POSLEDICA NJEGOVE PRERANE SMRTI.

Washington — V petek dne 13 aprila minulega tedna, je javnost pretresla nedoma žalostna vest o smrti velikega človekoljuba, predsednika Združenih držav Ameriških — Franklin Delano Roosevelt-a. Umril je ob 4.35 uri popoldne v Warm Spring Georgia, v sled kapi na možgane.

Nekako ob 1 uri popoldne se je tožil osebnemu zdravniku, da čuti izredno glavobol, katera je nastopila kot posledica kapi na možgane in kateri je končno podlegel v svojem 63 letu.

Blagopokojni predsednik je bil rojen dne 30 januarja leta 1882 v Hyde Parku, New York, bil je peti bratranec pokojnega predsednika Theodore Roosevelta in 32-ti predsednik Združenih držav Ameriških. Svojo vzgojo je dovršil kot dijak vseučilišča Harvard Columbia in leta 1907 je postal odvetnik, na kar se je začel baviti tudi z domačo politiko in je leta 1910 bil že izvoljen državnim senatorjem

države New York-a v 28 republikanskem okrožju. Kot predsednik Združenih držav je bil izvoljen dne 8 novembra leta 1932, katero mesto je zavzemal že v četrtem terminu do svoje smrti.

Zgodovinarji kateri so opisali življenja in delo predsednikov Združenih držav med temi Linkolna in Jefferson-a, bodo nedvomno podali dostojno mesto v blag spomin pokojnemu predsedniku Rooseveltu. Na splošno, je bil znan veliki človekoljub in resnično tudi borec za človeške pravice. Zato da ni doživel videti plodove sporazuma v Teheranu in Yalty, katerega je bil iniciator vred z Stalinom in Churchillom. Prevelik napor vojne in odločna borba na znotraj proti reakciji raznega kalibra za pravičen svet po skončani vojni, sta posledica njegove preranosti smrti, kljub njegovi prejšnji paralizi na nogah.

Med številnimi sožalji od raznih ustanov, organizacij in pokretov, globoko ganjen z smrtjo pokojnega predsednika, je poslal sožalje premier Staljin, njegovi soprogi in narodu Združenih držav. Sožalje je poslal tudi predsednik Zveze Sovjetskih Republik, Kalinin, ter številno drugih visokih uradnikov. Enako so poslali državni voditelji Vel. Britanije in vseh drugih držav Zedinjenih narodov.

Pogreb se je vršil v nedeljo dne 15 aprila in je pokopano v družinskem mirovniku v Hyde Parku, New York.

Ohranimo mu blag spomin.



FRANKLIN DELANO ROOSEVELT

Evakuacija japonskih civilistov

Odkar se zavezniške armade s zapada in Rdeča Armada približujejo Berlinu — prestolici za trosenje laži v svetu, posebno z rdečim strašilom — tudi japonska prestolnica Tokio, ni ostala nezapazena.

Mogočni ameriški bombniki "Super trdnjave", se pojavljajo z teškimi tovari streliva nad Tokijem zaporedoma. Velik del mesta je v razvalinah kot posledica ameriških bombnih napadov, ter obnem posledica za evakuacijo nad 3 milijone japonskih civilistov.

Japonski imperijalistični krogi računajo ako zavzamejo pacifiška otočja in izolirajo na ta način Združene države, da je vojna zadobljena in imperijalistični načrt za dominacijo Pacifika izpopolnjen. Zdi se da so se osiščni japonski zavezniški uračunali na enak način, kakor nemški kaprol v Evropi in predvsem v napadu na Sovjetsko Unijo.

Ameriške letelce trdnjave mečejo ogromno tonažo streliva na Tokio s zraka, dočim je ameriška armada okupirala že večji del prej zasedenih otokov na Pacifiku.

Poznejše vesti izražajo mnenje, da bo Sovjetska Unija kmalu napovedala vojno Japoniki. To mnenje izražajo na podlagi nepotrjenih vesti, da japonski imperijalisti prevažajo večji del svoje armade ob madžursko-sovjetski meji. Koliko resnice je na tem, nam pokaže bodočnost. Toda ni izključeno, da bi se japonski imperijalisti odrekli svoje pohlepneosti po zasedi sovjetskega ozemlja na daljnem vzvodu.

OSMO VOJNO POSOJILO

Toronto — Dne 23 aprila začne kamp. za 8. vojno posojilo v sicer za en bilijon in 350 milijonov dolarjev. Osmo vojno posojilo je tembolj važno posebno za gospodarsko pomoč narodom v Evropi po osvobojenju in pa povojnem programu za javna dela v deželi.

Zato je potrebno da podpiramo osmo vojno posojilo in kupimo kolikor več mogoče vojnih bondov. Kot znano da so tako obresti večje in tudi varnost za vojne bonde, je torej vsekakor v korist vsakega posameznika.

Jugoslavija in Sovjetska Unija podpisali pakt vzajemne pomoči in prijateljstva

PAKT ODPIRA OBSEŽNO MOGOČNOST ZA KULTURNI IN EKONOMSKI NAPREDEK OBEH DRŽAV

Moskva — Jugoslavija in Sovjetska Unija sta minuli tedna podpisali 20-letno pogodbo vzajemne pomoči in prijateljstva, kakor je uradno naznanjeno iz Moskve in sicer, ko sta premier maršal Tito v imenu Jugoslavije in vnanji komisar Vjačeslav Molotov v imenu Sovjetske Unije podpisala tozadevno pogodbo. Pogodba se avtomatično podaljša po terminu pet let, razen da ena ali druga podpisnica želita isto prekiniti in da je naznanila svojo željo eno leto vnaprej pred določenim terminom.

Tozadevna pogodba podpisnic vsebuje naslednje:

1 — Obe državi bosta nadaljevali in si pomagali tako vojaško kakor tudi drugič z vsemi sredstvi ki so jim na razpolago v borbi vred z Združenimi narodi človeške zmagi nad Hitlerjevo Nemčijo.

2 — Ako bi bila ena ali pa druga prisiljena v vojno proti Nemčiji ali njenih zaveznikov po skončani vojni, bo druga nudila takojšno vojaško in drugače pomoč z vsemi sredstvi ki so ji na razpolago.

3 — Obe državi se soglašate tesno sodelovati v vseh mednarodnih aktivnostih vsmerenih za varnost mira in medsebojne vzajemnosti med narodi, ter boste doprinesli svoj delež k spojitvi teh ciljev.

4 — Niti ena od podpisnic te pogodbe ne bo podpisala ali se pa pridružila kakoršni koli zvezi, ki bi bila naprjena proti eni ali drugi državi.

5 — Po skončani vojni obe državi hoče delati v pravcu prijateljstva in medsebojnega sodelovanja, ter z tem ojačati kulturne in ekonomske odnose med obema državama.

Vnanji komisar Vjačeslav Molotov je ob tej priliki dejal: "Tako pogodbo bodo pozdravili vsi svobodoljubni narodi, zlasti Slovanski, ker v resnici vsebuje novo konsolidacijo v njihovi borbi za slavno bodočnost. Je obenem solidna podlaga za kulturni in ekonomski napredek med Sovjetsko Unijo in demokratično Jugoslavijo po vojni."

Dočim je premier maršal Tito istočasno podal naslednjo izjavo: "Medsebojna pogodba opravičuje svojo veliko važnost v borbi proti Hitlerjevi Nemčiji, ter je fundamentalni predpogoj za varnost srečnejše bodočnosti v Evropi."

Povsem naravno je, pravi maršal Tito, da se Jugoslavija oslanja tako za varnost svobodnega razvoja kakor tudi za pomoč na močno koalicio velikih zaveznikov, skovano v borbi proti skupnega sovražnika.

HARRY S. TRUMAN NOVI PREDSEDNIK ZDRUŽENIH DRŽAV

PO ZAPRISEGI JE PODAL IZJAVO, DA BO NADALJEVAL POLITIKO POKOJNEGA PREDSEDNIKA ROOSEVELTA

Washington — Drugega dne po smrti predsednika Roosevelta, je bil zaprisežen po vrhovnem sodniku najvišjega sodišča Združenih držav, Stone, novi predsednik Združenih držav, Harry S. Truman, bivši podpredsednik v Rooseveltovem kabinetu.

Po prisegi predsednik Truman je podal izjavo, da sedanji kabinet pokojnega predsednika Roosevelta, ostane neizpremenjen in da hoče nadaljevati njegovo politiko. Zagotovil je tudi, da se bo kljub smrti predsednika Roosevelta vršila ob določenem času konferenca Zedinjenih narodov v San Francisco za varnost mira po skončani vojni, dasi so posamezni krogi izražali mnenje za odložitve konference.

Nadalje novi predsednik kakor trdijo vesti, je naslovil preko ameriškega ambasadorja v Moskvi premieru Stalinu pismo v katerem pravi, da bi navzočnost Molotova na konferenci izražala večji izraz za kooperacijo med obema državama in obenem pripravnost k izgraditvi položenih načrtov v mednarodnih ozirih. Po zatrdilu vesti, premir Stalin je odobril priporočilo in je naznanjeno, da bo Sovjetsko Unijo, oziroma delegacijo na konferenci Zedinjenih narodov zastopal, vnanji komisar Vjačeslav Molotov.

Po zatrdilu tozadevnih vesti, zmagoviti oddelki Rdeče Armade prodirajo v močni ofenzivi v treh strani proti poslednjim utrdbam pred Berlinom. Čete pod poveljstvom maršala Žukova, so okupirale močne obrambne planote južozapadno in severozapadno ob mestu Kuestrin in so odaljene komaj 17 milj od Berlina. Dočim

VSTANOVLJENA VLADA SRBIJE

New Work — Na svečanem zasedanju predstavnikov srbskega naroda, je vstanovljena vlada Srbije, je naznanila radio postaja iz Beograda. Srbija je ena od petih federativnih enot nove demokratske federativne Jugoslavije.

Pretsednik vlade za Srbijo je Blagoje Nešković, minister za notranje zadeve Milentije Popović, Mitra Mitrović Džilas, minister prosvete in Rev. Milan Smiljanić, minister za poljedelstvo.

-PORT ARTHUR NAM NUDI PRIMER

Port Arthur — Lokalni odbor Sveta Kanadskih Južnih Slovanov za pomoč narodom Jugoslavije, brzojavno poroča naslednje: "V nedeljo dne 15 aprila se je vršilo javno zborovanje na katerem so vdeleženci pripevali nad šest tisoč dolarjev za pomoč narodom Jugoslavije. Njihovo oduševljenje pa je, da se nadalje zbira pomoč v to plemenito stvar".

NEMŠKI KAPROL NAVDUSUJE BREZUPNE FRITCE NA POSLEDNJI ODPOR

so čete pod poveljstvom maršala Koneva prekorale reko Neisse v smeri spojitve z tretjo ameriško armado, katera se že nahaja ob Čehoslovaški meji, ter čete pod poveljstvom maršala Rokovskega prodirajo severno ob pristaniščnem mestu Stetinu. Iz nacističnih virov poročilo pravi, da je situacija resna na celi vzhodni fronti. Nemški kaprol ponavlja le umirajoče propagandne besede prizadevajoč si navdušiti brezupne Fritce na poslednji odpor in pravi: "Boljševiški in največji sovražnik je podvzel poslednjo ofenzivo. Poslednja bitka je v teku, ki zahteva od vsakega vojaka, da ostane na svojem položaju in nadzoruje častnike, kateri bi izdali povelje za umik".

Vendar pa je zmanjkalo nemškemu kaprolu besed z katerimi se je navadno po-

služil rekoč: "Vse gre napram načrtu." Ta napoved kakor razvidno je šla rakom žvižgat! Zmagoviti oddelki Rdeče Armade, potem ko so okupirali Dunaj, prvo glavno mesto v Evropi, katero je okupiral Hitler pred leti, prodirajo čez Moravsko ob glavnem mestu Brno. Tako tudi ob jugoslovanski meji proti Gradcu. Pri zavzetju Dunaja, okrog 130 tisoč nacističnih vojakov je bilo ujetih, kakor tudi ogromna količina vojne opreme.

Posamezni krogi izražajo mnenje, da se z naglico približuje popolni poraz Hitlerjeve Nemčije. Tako med nacističnim vojaštvom, kakor tudi civilnim prebivalstvom prevladuje nezadovoljstvo in brezupnost za nadaljevanje vojne.

Hitlerjevi Nemčiji dnevi so šteti!

Provincionalne 4 in federalne volitve 11 junija

KONSERVATIVNA REAKCIJA DO SKRAJNOSTI RAZBURJENA

Ottawa — Premier King je minulega petka naznanil v poslanski zbornici, da se bodo vršile Federalne volitve dne 11 junija t. l. Dasi so bila že dalj časa ugibanja glede federalnih volitev in glede datuma, je to naznanilo do skrajnosti razburilo konservativno reakcijo zaradi dejstva, da je bivši Ontarijski provincialni premier Drew, naznanil, da se bodo vršile provincialne volitve 11 junija. To naznanilo je podal 24 ur prej predno je naznanil federalne volitve premier King.

To pa kakor je razvidno, je do skrajnosti razburilo konservativno reakcijo, katera si je na vso silo prizadevala izsiliti federalne volitve še lanskega leta pod pretvezo famozne naborne kampanje. Prav verjetno je, da ni tedaj računala na poraz Drew-ove vlade zaradi razdrorne kampanje, katere je bil poglavitni cilj zasenčiti resnico pred ljudstvom, ter na ta način v neodrejenosti javnega mnenja doseči oblast v deželi.

Ta zelo pretkana namera se ni posrečila in je rezultirala po zaslugi naprednega in progresivnega mnenja, posebno pa unijskega gibanja, da je poražena reakcionarna konservativna vlada premiera Drew-a.

Konservativna reakcija se sklicuje, da je premier King iz bojazni pred zmagovito konservativcev v Ontario, določil 11 junija za federalne volitve, kakor je določen za provincialne. Toda kdor je zasledoval delo reakcionarne konservativne vlade za minula dva leta, je na jasnem, da bodo volilci v provinciji Ontario za sigurno pri volitvah 11 junija splošno odgovorili reakciji z tem, da bodo oddali svoj glas za kandidate, kateri so pripravni ščititi narodno edinstvo kot najmočnejšo podlago za doseg večjega blagostanja za ljudstvo v Kanadi in pa medsebojni kooperaciji za ljudstvo v splošnem v svetu po skončani vojni. Kakor znano se bodo torej provincialne volitve vršili 4 junija.

Zavezniške čete se približujejo Berlinu

Pariz — Ameriške čete potem ko so prekorale reko Elbo prodirajo v dve smeri in sicer proti Leipzigu in pa Magdeburga, 60 milj južozapadno od Berlina. Dočim britske in kanadske čete pode nacistične sile bolj severno proti zalivom Baltiškega morja.

Napram zatrdilu vesti, prav hudi boji so v teku na drugi strani reke Elbo, kjer se nacistične sile močno upirajo z protinapadi proti napredovanju zavezniških armad. Vojni vjetniki izpovedujejo, da je izdano povelje nemški vojski braniti Berlin do poslednjega možna na zapadnem obrežju reke Elbe in vzhodnem obrežju reke Odre. Če tudi je deloma zavstavljena ofenziva zavezniških armad v pravcu mesta Magdeburga, tretja ameriška armada prodira z naglico proti Leipzigu in Dresdenu v smeri spojitve z Rdečo Armado.

med temi večje število bivših generalov in častnikov. Vsekakor značilno je tudi, da so istočasno okupirale takozvano shrambo nacističnega ropa po celi Evropi v rudniku soli, v bližini mesta Moeckers. Računa se da rop znaša v težji od dragocenjenih predmetov in v zlatniki preko 100 ton. V ta rudnik so nacistični roparji znali dragocene predmete iz cele Evrope in kateri je prišel v roke zavezniških armad. Najbrž da je prav dosti stvari tudi iz Jugoslavije.

Toda približuje se konec tako ropanju, kakor tudi povzročevalcem strašnih zločinov v Evropi.

ZA TORIJEVCE NI MESTA V CIVILIZACIJI

Toronto — Mitchell Hepburn vodja liberalcev v Ontario je na nominacijskem shodu dejal, da za torijeve ni mesta v civilizaciji. Boril se bom v obojih volitvah proti njih — pravi Hepburn.

Jugoslovanska delegacija prispela v New York

New York, 16 aprila — Združeni odbor južnoslovanskih Amerikancev je brzojavno naslovil sledečo vest: "Jugoslovanska delegacija na potu v San Francisco na konferenco Zedinjenih narodov, kateri načeljuje vnanji minister dr. Šubašič, je prispela v New York. Poleg vnanjega ministra nove jugoslovanske vlade premiera Tita, delegacijo sestavljajo še naslednji člani: General Sreten Zujević-Crni, finančni minister; Stanoje Simić, ambasador; polkovnik Vladimir Dedijer časopisni ataše in Stane Krašovec, direktor državne komisije za rekonstrukcijo Jugoslavije."

Delegatom nove jugoslovanske vlade kliče: "Dobro nam došli!"

